DCO02 Alimenter les systemes

CORRIGE GIROUETTE

Problématique : modélisation d’un capteur analogique (rose des vents)
Application simples des lois et théorémes

Q1 Calculer la résistance équivalente du circuit vu des points A et B. A R2 R3 B
On donne: R1=330 Q, R,=220 Q et R3=820 Q. ——{ +—q -+
R1
R1-(R2+R3) L1
s . , . . +

résistance équivalente R,; = R; //(R, + R3) = ﬁ
Q2 Déterminer la tension U en fonction de E, Ry, R, et Rs. £
Plusieurs stratégies possibles, _’-L‘

pont diviseur (R,//R5 et R,)

loi de courant
loi de Kirchoff E Va

une loi de courant au point A donne
E—VA+0—VA 0-V,

R R, R WJ

R, Ry (E-=V))+R -Ry3-(0=V,)+R,-R,-(0—=V,) =0

U=V, —-0= CRkic E
A _Rl'R3+R2'R3+R1'R2
par le pont diviseur
R, - R,
R,//R R, +R R, R
U:: 2// 3 E: 2+ 3 E: z 3 E
R1+R2//R3 R1+R2'R3 Rl'R3+R2‘R3+R1‘R2

R, + R
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Indicateur d'orientation du vent sur une centrale de navigation pour voilier
En téte de mat d'un voilier est
montée une "girouette-
anémometre" d'une centrale
de navigation. Elle a pour réle
de délivrer des informations
relatives a I'orientation du vent
par rapport au bateau. Le
systeme répond au synoptique
suivant:

La détection analogique de l'angle se fait par l'intermédiaire d'un
potentiométre rotatif de résistance Ro=10kQ entre les points A et C.
La loi de ce potentiomeétre est linéaire. La résistance entre les points
A et B est donc de la forme R'=aa+b.

On suppose que l'angle a varie entre -1t et 1.

On note Ro la résistance totale entre A et C et R' la résistance de la
piste comprise entre A et B.

Détection
analogique
de I'angle

— Filtre —» C.ANN j}——» Affichage

w

Q3 Déterminer I'expression de R' en fonction de a et Ro.
Pour faciliter I'étude de ce capteur, on se ramene au schéma électrique équivalent suivant:

e B
4

Rw] R

S(O8

Vs

Y
. 4
77T

Q4 Quelles doivent étre les expressions de R1 et de R2 en fonction de R, R' et Ro et les valeurs de E1 et de E2 pour qu'il en soit
ainsi ?

On note ETH et RTH les éléments du générateur de Thévenin vu entre le point B et la masse.

Q5 Exprimer ETH en fonction de E1, E2, R1 et R2.

Q6 Exprimer RTH en fonction de R1 et R2.

Q7 Exprimer ETH en fonction de R, Ro et a (les valeurs de E1 et E2 sont connues).

Q8 Exprimer RTH en fonction de R, Ro et a.

Q9 Calculer la valeur des résistances R pour que la tension Vs a vide varie entre -4V et 4V.

Q10Tracer les caractéristiques ETH=f(a) et RTH=g(a). Préciser les valeurs minimales et maximales.
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1/ Détermination de R
Le potentiométre étant & ki linéaire . R)=a-a+b
Pour déterminer les coefficients a et b, on écrit les conditions aux limites :
R
R b=—2
R m — 2
) R
A = ¢ = R'(.)rio--(aon) = R'(,,)-39—~[1+3J )
: ‘ R, X 2 x
Rm;Ro ia=§
2 e équivalent
R,
=
e
, Eyouz) =6V Ryjou
Pour qu'il y ait équivalence : E,,,,,,,--ev e Rajoun =R +R’
¥y i u nt
E E;
= R‘ Rz - E| R, *Ez'R‘
B o A s, 7
R, R,
. 6-(R+R)-6-R~[Ry -R)) 6 (2R-R,)
S Em = 2R+R. " T2R+R,
: G "as E 2 C-G'Ro
Ce qui conduit, d'aprés (i) & ““"x_-ﬁlﬁl!.)
Ry st |a résistance vue entre les bomes B et M lorsque toutes les sources de tension sonl
éteintes (remplacées par un fil) -
R.. < Ri-Rs _[R+Ry -R)-R+R) _R-(R+Ry)+R"R, -R)
o R 2R-R, 2R +R,
N ¢ 5\
R-@0R0)+%9--[1+~0J- Ry ';°-[1+g]
. s = \ n )'
: Ry =
Soit, d'aprés (i) ™ R+ R,
R 2 7 u\ 7 (l\
R-R+Ro)+ 7 -l1,—|-|1-;J
: _ w) \
Qu encore | Ry = RIR,
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En ulilisant lidentité remarquable (a + b).(a - b) = a* - b’, on aboutit 3 :

e (-]

Riia) = 2R +R,

On pensera toujours a vérifier a la fin d’un calcul Phomogénéité d'une expression littérale.

4 Vale sista

On veut - 4 V < Vg = Eyy < 4 V. Par conséquent, on peut écrire que

L
2R+R,

R
=4 = R=-‘i=2.5kn

E]”(:) -4 Vv =

‘a 25+2°'1-(q.’g):
Numériquement : Evie) ™ — et Ry = 12 (en kQ)
Ry (k02)
1I
3,76
o 2,08
-t O
-1 x
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